

# ОСНОВИТЕ



---

Защото те разрушиха основите;  
а праведният какво е извършил?

Псалом 11:3

## ВАЖНОСТТА НА ОСНОВИТЕ

### ЗА КАКВО СТАВА ВЪПРОС? Пс.111:10

**Н**ачало на мъдростта е страхът Господен; здрав разум имат всички, които изпълняват Неговите заповеди. (Пс.111:10, ПП)

Преди няколко години чух интересна история за Руския национален театър в Москва. Това е добре известна сграда за повечето руснаци, както и за туристи от целия свят. По време на една туристическа обиколка някой забелязал пукнатини в стената. Тя била измазана, грижливо боядисана и всички считали, че проблемът е разрешен, но се заблуждавали.

Минало известно време и пукнатините започнали отново да се появяват, но този път на повече стени. Хората, отговарящи за поддръжката на театъра, били много ургирени за състоянието на театъра - един от символите на града сякаш се разпадал, а никой не знаел каква е причината.

Градският съвет се събрал и обсъдил какво може да се направи, за да бъде спасен театърът. Някой предложил да се презгледат основите на сградата. Всички членове на съвета били съгласни и скоро след това архитектите и инженери слезли да проверят дали отговорът на загадката се крие там.

Бетонните основи изглеждали съвсем нормални. Когато специалистите били готови да си тръгнат, съгласни, че проблемът не е тук, един от тях забелязал нещо необикновено. Преди много години, когато изливали

старите солидни бетонни основи, строителите поставили огромни дървени блокове, мислейки, че така ще подсилят зданието. За съжаление не били прави и изгнилият дървен материал станал причина за бавната разруха на театъра. Когато открили това, инженерите веднага започнали да заменят дървените блокове със здрави камъни и бетон. Така старият театър бил спасен.

Основите играят невероятно важна роля във всяка постройка. По същия начин те са съществена част от нашия духовен живот и определят колко стабилни сме. В днешното постмодерно общество, в което ценностите и принципите се считат за нещо относително, за нас е жизнено важно да стоим на стабилна основа, за да водим успешен християнски живот.

Урокът за тази седмица ще насочи погледа ни към някои от основите, намиращи корените си в Битие, първата книга на Библията. Нека Бог ни ръководи, когато изследваме тази тема.

**За нас е жизнено важно  
да стоим  
на стабилна основа.**

Неделя  
1 октомври

# МНОГО ПОВЕЧЕ ОТ КНИГА СЪС СТАРИ ИСТОРИИ

## СЪРЦЕТО НА ПРОБЛЕМА

Мат. 19:3-8; Лука 17:26-30; Деян. 7:1-15; Римл. 1:17; 4:3;  
5:14; Евр. 11:1-22

### Мат. 19:4-6

**В**ълнуващият разказ на човечеството започва с една невероятна история на любов. Бог, Творецът на този свят, сътвори не просто един мъж и една жена. Адам и Ева бяха много повече от две човешки същества с различен пол. Те бяха създадени като брачни партньори, като семейство. Тази свършена връзка на любов, която Бог основа, накара целия Всемир да ахне от възторг. Животът на Адам и Ева не почиташе върху егоистични цели, преследващи лична изгода. Тъкмо обратното, семейството, което им беше подарено, изпълняваше една особено важна задача - то беше символ на единството като база за един щастлив живот. Единство с Бога, чрез Бога и в Бога, както и единство между брачните партньори. Тази връзка на хармонично общение беше основата за едно пълноценно развитие на хората в бъдеще. „И Бог видя всичко, което беше сътворил. И наистина то беше твърде добро.“ (Бит. 1:31) Всичко, което Бог сътвори, носеше отпечатък на неговата любов. Всичко беше твърде добро. С вълнуващото описание на тази прекрасна история на любов започва разказът на книгата Битие за сътворението на нашия свят. Както Адам и Ева, ти също си ценен в Божиите очи. Ти си уникален шедьовър на неговите ръце. Може би си мислиш понякога, че си безполезен и ненужен. Възможно е никога да не си преживял истинска и безусловна любов в своето семейство, или пък да си мислиш, че никога няма да срещнеш някого, който истински да те обича. В кръга на своите познати се чувстваш като аутсайдер, в църквата не блестиш с нищо особено, а в училище си просто един номер. Ако подобни мисли ти минават постоянно през ума, никога не забравяй, че Бог те познава лично. Той вижда съзидането, които тайно проливаш, и плаче заедно с теб. Той никога няма да те остави сам. Бог има невероятен план за твоето бъдеще. Той желае да бъдеш щастлив. Неговата любов е фундаментът на твоя живот.

**Ти също си ценен  
в Божиите очи.**

Лука 17:26

По-нататъшното развитие на човечеството за съжаление не беше така добро, както неговото начало. След навлизането на греха в този свят се появиха егоизъм и омраза там, където преди царяха любов и единство. Грехът, не само като действие, но най-вече като начин на мислене и житейска философия, разтърси основите на цялото творение. Разказите за Ной и Лот илюстрират по един недвусмислен начин нарушената връзка между Бога и човечеството, както и между хората помежду си. Може би се питаш какво толкова лошо има в това човек да яде, пиет, да се жени или омъжва (Лука 17:27). Не е ли това част от Божия план за един щастлив живот? Да, разбира се. Бог желае най-доброто за нас. В крайна сметка проблемът не е в него, а в нас. Понякога ние опорочаваме благословенията му, като концентрираме вниманието си повече върху даровете, а не върху Дарителя. Използваме го по един непочтен начин. И тогава основата на нашата връзка с него вече не почива на взаимна любов, а се базира на едностранни и себелюбиви желания и интереси. Тази егоистична житейска философия ние прилагаме също и в

---

нашите междуличностни взаимоотношения. Ние пръскаме около себе си омраза, завист и задкулисно лицемерие, като по този начин разрушаваме основата на пълноценния и щастлив живот, който Бог желае да имаме.

**Евр. 11: 4-22; Римл. 1:17**

След грехопадението човекът не беше повече в състояние да влезе в директен контакт с Бога. Но Бог не остана скрит за хората. Отново и отново той разкриваше себе си по най-различни начини. Връзката между него и човека беше лична, но не така директна, както преди грехопадението. Виждането на Бога беше заместено от вярата в него. Тази основна промяна във връзката Бог-човек беше едно сериозно предизвикателство. Вярата не се демонстрираше като част от свещен ритуал, а представляваше житейски избор, който всеки би могъл да направи. За Авраам, Исаак, Яков и Йосиф вярата в живота Бог не беше семейна традиция, а лична опитност. От тогава насам нищо не се е променило. Вярата като начин на живот не може да бъде унаследена. Бог няма внуци, а само синове и дъщери. Хората, описани в Евреи 11-та глава не бяха супергерои, а обикновени мъже и жени - също като нас. Те имаха своите слабости и проблеми, страхове и притеснения. Особено то и различното при тях се състоеше в избора им да се доверяват на Бога, той да направлява живота им и да реши всеки техен проблем съобразно своята воля. В този смисъл на гумата вярата им не беше голословна теория, а ежедневна житейска опитност. Възможно е ти същото да си роден в християнско семейство. Ходенето на църква, слушането на проповеди, съботното училище може да са станали нещо рутинно за теб. Може би ти си християнин, защото родителите ти са такива. Или пък ходиш на църква, защото повечето от приятелите ти са там. Ако е така, наистина е чудесно, че имаш приятели християни и родители, които вярват в Бога. Но въпреки че водиш един приличен религиозен живот, може би понякога чувстваш една вътрешна празнота, породена от факта, че никога досега не си преживял Бога лично за себе си. Ти си чувал много за него, но никога не си се срещал с него лично. Духовната ти традиция и църковните ритуали не са в състояние да заместят личната опитност с Исус. Християнският ти живот има сигурна основа само тогава, ако те води към лична връзка на вяра и доверие в Бога.

**Римл. 5:14, 15**

Битие не е просто една книга, пълна със стари истории. Тя съдържа сериозни духовни уроци за всички християни през отделните епохи. Павел използва добре познати персонажи от нея и прави важни паралели с които разяснява основните истини на вярата.

В този текст той разглежда Адам и Исус като модели (прототипи) на два съвсем различни типа мислене и поведение.

Книгата Битие ни разказва не само за Аврам, Исаак, Яков и Йосиф и техните духовни преживявания. Заг всички тях стои обаче една много по-дълбока истина: богатата вест за Исус Христос като личен Спасител. Евангелието на книгата Битие отива по този начин отвъд житейските опитности на хора, които са обичали Бога. То насочва вниманието ни към идващия Спасител - Исус Христос, в когото героите на Битие са вярвали и уповавали. През очите на вярата те видяха невидимото и ориентираха живота си в божествена посока. Изучавайки книгата Битие, ти се намиращ в началото на едно пътуване, което ще ти донесе нови и възбуждащи открития. Пожелавам ти мя да стане част от теб и описаните в нея истории да се превърнат в твоя опитност. Сигурен съм, че тя ще ти помогне да опознаеш Исус Христос лично като твоя приятел, водач и Спасител. Убеден съм, че по този начин ще гледаш по-оптимистично и уверено на своя живот. И никога не забравяй, че Исус е единствената сигурна основа в този несигурен свят.

## СЪТВОРЕНИЕ НА МЪДРОСТ И ЛЮБОВ

### СВИДЕТЕЛСТВО

#### Битие 2:8

**М**ного хора вярват, че съществуващият живот на нашата планета би могъл да бъде обяснен с теорията на еволюцията. Но "Библията не признава дълги ери, през които земята се е развила от хаоса."<sup>1</sup> "Христос разположи небесата и постави основите на земята."<sup>2</sup>

Може би защото Бог искаше да изрази себе си по-добре пред Всемира, той даде живот на уникално същество като човека. "Човекът е много скъп на Бога, защото беше създаден по негов образ. Този факт би трябвало да ни внуши колко важно е да сочим с поучение и пример, че е грях оскверняването "чрез отдаване на апетитите ни или чрез други греховни практики - на тялото ни, което е създадено, за да представя Бога пред света."<sup>3</sup>

Има две институции, които Адам отнесе със себе си отвъд портите на Рая след грехопадението: бракът и съботната почивка. „Когато Господ представи Ева на Адам, Божи ангели бяха свидетели на церемонията.“

<sup>4</sup> Съботата беше поверена на Адам като баща и представител на целия човешки род. Почитането ѝ трябваше да бъде акт на изпълнено с благогарност признание от страна на всички, които щяха да населяват

земята, че Бог е техен господар по право; че са дело на неговите ръце и подчинени на неговия авторитет.“<sup>5</sup>

Домът на Адам и Ева не беше къща или апартамент, а градина. „Обкръжението на праведната двойка беше урок за всички векове - че истинското щастие се основава не на стремежа

към лукс и задоволяване на собствената гордост, а в единение с Бога чрез неговите творения.“

Бог не просто създаде нашия свят, но и всяка секунда поддържа съществуването на всяко създание. „Не по силата на някакъв механизъм, който, веднъж задействан, продължава да се движи със собствена енергия, сърцата ни бият и гръх следва гръха... Всяко живо творение, от най-малкото насекаемо до човека, зависи всеки миг от грижовното му провидение.“<sup>7</sup>

Бог очаква и ние да бъдем дейни. „Всички небесни същества са постоянно заети.“<sup>8</sup> „А човекът, със своя ум и тяло, сътворени по Божие подобие, трябва да бъде гоен, за да заеме определеното му място. Той не бива да бъде безучастен. Бездействието е грях.“<sup>9</sup>

1,7 Възпитание

2 Животът на Исус

3 Lift Him Up

4 Истината за ангелите

5 The Faith I Live By

6 Патриарси и пророци

8,9 Christian Experience and Teachings of Ellen G White

## ЧЕРНО НА БЯЛО

**Н**е е тайна, че повечето забележителни научни открития и рационализации са били направени през последните два века. Очевидно е че, ние живеем във време, в което знанието се развива с невъобразими темпове. Сигурно ще ви е трудно да си представите днешния ген без радиото, нали? Но от първите експерименти, доказващи съществуването на електромагнитни вълни, проведени през 1888 г., до така наречената „ера на комуникациите“ днес, са минали само няколко хиляди години. Или друго: през 1989 в CERN Тим Бернърс-Ли дава началото на World Wide Web2. Само 16 години по-късно животът в днешния свят би бил немислим без трите всемогъщи букви www.

Способността да твори е един от атрибутите на Бога. Той ни представя себе си като Творец на Вселената. Библията ни казва: „Той прави съзвездията - Мечката, Ориона и Плеядите, и скритите пространства на юг“. (Йов 9:9) Опитайте се само да си представите колко мозък е Бог, за да може да извиква в съществуване безбройните планети, звезди и галактики!

Нещо повече. Ние самите сме сътворени по негов образ и подобие и може би точно способността ни да творим е част от неговия образ, вложен в нас (Бытие 2:26). Ние хората също сме творци, разбира се, далеч не като него, но в нас винаги живее

частица от нашия Баща. Каквито и да сме, ние винаги ще приличаме, макар и малко, на него. А това „малко“ всъщност означава страшно много!

Има четири живи същества, описани в Откровение (Откр.4:6-9), които непрекъснато повтарят една и съща фраза: „Свят, свят, свят е Господ Бог Всемогъщият, Който бе и Който е, и Който ще бъде!“ Убеден съм, че Бог заслужава вечна прослава, но, трябва да ви призная, аз не бих искал да бъда на тяхно място, повтаряйки едно и също в продължение на вечността... В един разговор мой приятел ми помогна да погледна на това от малко по-различен ъгъл. Всъщност четерите живи същества стоят най-близо до Твореца. Те са свидетели на всичко най-ново, което се създава във Всемира. Представете си само да видите как една блестяща, чисто нова галактика, пълна с красиви обитаеми планетни системи, се появява на бял свят. Сами разбирате - на тези четири живи същества никога няма да им доскучее. В целия всемир те вероятно са най-добре информираните, най-учените и (може би точно затова) най-екзалтираните в прославянето на своя Господ. Те просто не могат да кажат друго, гледайки чудесния Бог Творец, освен: „Свят, свят, свят е Господ Бог Всемогъщият, Който бе и Който е, и Който ще бъде!“

Защо и ние не се присъединим към тях?

### Как мислите?

1. За какви други доказателства бихте се сетили, които доказват съществуването на Бога Творец?

2. Възможно ли е да се вярва в спасението, без да се вярва в сътворението? Моля обосновайте отговора си.

1 CERN - Европейска Организация за Ядрени Изследвания, разположен близо до гр. Женева, Швейцария ([www.cern.ch](http://www.cern.ch))

2 Повече за World Wide Web можете да намерите на адрес: <http://public.web.cern.ch/Public/Content/Chapters/AboutCERN/Achievements/WorldWideWeb/WWW-en.html>

Сряда  
4 октомври

## ЗАВРЪЩАНЕ КЪМ ПЪРВООСНОВИТЕ

**ИМА КАК**

**Мат. 25: 32-46; Йоан 17:3; 1 Коринт. 3:16**

**Б**итие говори за първите неща. За произхода. И да, наясно съм, че това, което ви казвам, не е нещо ново за вас.

Има една интересна фраза, която теолозите използват: „Creation ex nihilo“. Тя се отнася за начина, по който Бог проявява своето всемогъщество, своята зашеметяваща сила да създава нови неща. Грубо преведено означава: „Да създам нещо от нищото“. Точно това се случи в самото начало на началата. Нека просто да кажем, че всички форми и цветове бяха създадени от неописуемото с човешки думи нищо.

И тогава виждаме процеса да се повтаря, но в обратна посока. Идва Грехопадението. В духовния си свят, ние, хората изтъргувахме върховната светлина от Божието присъствие за едно-единствено парче разкапващ се плод и се смурнахме обратно в тъмнината, която покриваше бездната. Станахме подобни на нищото. Най-големият въпрос от тогава до днес е: „Как да си върнем изгубеното?“ И отговорът ми е: „Не зная“. Няма ясни предписания, които да озаглавим „Има как“.

Не вярвам, че съществува списък от 10 стъпки (по човешки говоря),

които да ни заведат обратно

към истинските корени на човечеството - когато тези корени са отдавна прекъснати.

Не съществуват никакви пет

предписания, чрез които да

изградим наново основите, които

толкова отдавна са били разрушени. В противен случай щеше да ни бъде толкова лесно. Толкова просто.

И въпреки това възстановяването на изгубеното е всъщност толкова просто, колкото и първото обещание, подарено на човечеството.

Обещанието за Спасител. Ето няколко стъпки, които могат да бъдат полезни:

1. Бъдете Божий приятел (Йоан 17:3). Четете за него. Молете му се.

2. Бъдете приятел на хората около вас (Мат. 25:32-46). Помагайте им, колкото можете. Разказвайте им за Исус.

3. Бъдете приятел на самия себе си (1 Кор. 3:16). Не унищожавайте тялото и ума си. Не забравяйте да си давате почивка всяка събота.

Можем да осъществим всичко това чрез Божията благодат. Свободата на избора бе сред едно от първите неща, подарени на човешката раса. Така че всичко е във ваши ръце. Предстои ви да преживеете тези неща за самите себе си. Библията и Битие ще ви помагат в този дълъг път.

**Как мислите?**

Какви са основите, върху които градя моя собствен живот?

# ПРОИЗХОДЪТ Е ВАЖЕН ЗА ИДЕНТИЧНОСТТА НИ

Четвъртък  
5 октомври

## ГЛЕДНА ТОЧКА

Деян. 17:24-28

**В**една ферма яйце от орел попаднало между яйца от кокошки. Орлето растяло, мислейки, че е кокошка. Правело всичко, което правели неговата втора майка (кокошката) и останалите пиленца, в пълно невежество за истинския си произход и място под слънцето.

Орлите са хищници; обитават високите планини и са перфектни летци. Пилетата не могат да летят и прекарват целия ден, обикаляйки насам-натам и ровейки земята за червейчета и мушици.

По същия начин е при нас, човешките същества: решаващо за изграждането на нашия характер и идентичността ни е какво мислим за своя произход. Нужно е да знаем кои са родителите ни и прародителите ни, за да знаем кои сме всъщност самите ние. Но дори по-важно е да знаем кой е създал нас и земята в самото начало. Отговорът на въпроса „Какъв е произходът на земята и човечеството?“ е от съдбоносна важност за светогледа и стила ни на живот.

Идеята за автогенезата - че живот може да се зароди от нежива материя - се е появила още в VI в. пр. Хр. у първите гръцки философи, предсократиците.

„Изследователите на природата“, както се наричали, отхвърляли митологичното обяснение за света и създали своя собствена постановка: всички неща се състоят от вода, въздух, огън и земя и се разпадат обратно до същите съставки по силата на един неизменен процес на трансформация. За болшинството от хората днес сътворението на света, както е обяснено в Битие, изглежда чиста митология. Още щом Адами и Ева съгрешиха, Сатана убеди човешките същества, че ние сме всемогъщи, мъдри, богоподобни и можем да измерим собствено обяснение за първичното. Хората предпочитат да вярват, че са на земята по чиста случайност, резултат на физични взаимодействия. Колко различно би било всичко, ако хората признаеха истината, както е заявена в Битие.

Първото нещо, което Бог е искал да ни каже, е, че той ни е създал. Имаме небесен Отец, който иска да сподели своята доброта и любов с цялото си творение и е промислил един прекрасен свят за нас! (Пс. 104:24) Ако онова клето орле от нашата история е знаело произхода си, е щяло да се гържи съвсем другояче. По същия начин, ако всеки човек осъзнава истинския си произход - че е създаден и обичан от Бога и следователно е сроден с Него - хората биха имали съвсем друг манталитет и идентичност (Еф. 2:10).

Аз лично избирам да вярвам, че Бог е създал небето, земята и човешките същества. Той познава всеки от нас по име и никога няма да престане да ни обича. Ако му позволим да довърши Своето дело, убедена съм, че крайният резултат ще ни хареса! Нека му дадем своето платно и му позволим да рисува. Нека следваме неговия план и позволим животът ни да стане негов шедьовър.

**Нека му дадем своето  
платно и му позволим  
да рисува.**



## ИЗСЛЕДВАНЕ

Пс. 40:2; 118:22; 127:1; Кол. 1:16,17

Основите на една сграда не са най-красивата, най-привличащата окоото част. Но са най-важната. Без солидни основи сградата е изложена на природните и изкуствените стихии, които могат лесно да разрушат и най-възхитителната конструкция. Същото е и в духовния ни живот. Много от нас лекомислено изповядват християнството, обаче основите им са положени в плаващи пясъци. Единствено Исус е основата на християнина. Словото му ни съгражда в неговата любов и ни показва как да живеем за него в едно светско общество, което не го признава. Както се казва: „Който не стои за нещо, пада от нищо.“

### А защо не...

- ...изпратиш на петима приятели e-mail с молбата да отговорят на следните въпроси: Кой съм? Откъде идвам? Какво търся тук? Накъде отивам? Анализирай и обсъди отговорите им в светлината на урока за тази седмица.
- ...направиш преоценка на 28-те основни учения на Църквата на Адвентистите от седмия ден и не ги степенуваш по важност (за самия себе си)? <http://www.adventist.org/beliefs/fundamental/index.html>
- ...направиш схема на основите на вярата? Направи рисунка или използвай изрезки от списания, за да изразиш нещата, които дават очертанията на твоята вяра.
- ...интервюираш колегите си с въпроса: Създаден ли си или си еволюирал?
- ...посееш семена и не отгледаш растения? Следвай инструкциите и води дневник за растежа им. Прочети Колос. 1:16,17. Помисли над ролята на Бога в сътворението на всички неща.
- ...изброиш нещата, които могат да ти дадат наслада от по-тясната връзка с Христос? Намери някой приятел, който да ти помага да следваш посоката, когато в молитва търсиш познанието и близостта на своя Създател.

### Полезни връзки

Битие 1; Колосяни 1:16-23  
Патриарси и пророци, гл.2  
Адвентистите от седмия ден вярват...